El PLL def

reproductor de CD

Postergamos un poco la explicaciéon
sobre el conversor D/A de los Alwa

330,660 6 990, para aclarar las
numerosas consultas recibidas por e-
mail sobre el PLL del articulo anterior.

v Alberto H. Picerno

Ye explicamios como funciona
et PLL de leaura de datos, para
queé sirve. cOMD se ajusta y como
se repara. Pero di aigunos he-
€hos COMKG LoNSUMAados, sin ma-
yores explicaciones y creo que
vale 13 pena aclvarios dada i3
importancia oe los mismos.

fus gjemplo, simplemnente di-
Jimos que ef PLE debe funcionar
34,3218 MHz pero no aclaré de
dande salia este valor. También
expligué cdmo se sincroniza et
VCO det PLL pera tomando co-
mo sefial de daOs Una supuesta
sefial repetitva. Todos sabemos
que del suro hipotdtico sale fa
sefial RF que luege de procesada
se ransforma en EFM. EFM estd
muy kcfas de ser una selal repeti-
tiva ya que trae koS datos guarda-
dos en el gisco.

Varress a tratar las cosas con
tranquilidad y a adarar estos te-
mas tan iMportantes para ia com-
prension del prcese de leawa
de datos de un CD.

LA FRECUENCIA
DEL CLOCK DE
LECTURA DE DATOS

£n el sisterna de CO o que se
grabian son gatos AUMCRCos yue
representan 1os valores iNseanta-
nens g2 i sefial de audio. Esos
valores instantaneos se mues-
trean a una frecuencia de 44!
kHz, siendo éste uno de los pard
metros det sistema de (D adopta-
do e CONCIXuancia con ¢ teore-
ma de NYQUIST que dicc que la
frecuencia de muestreo debe ser
mayor que & doble de 1a miima
frecuencia gue se desea reprodu-
cr. S considerans que gesea:
s veproduc hasta 20 kHz, el
dole seria 40 kHz. Se tona un
poco mas det doble, lo que nos
da cse valor de 44,) kHe romn
frecuencia de muestreo. £l perio-
do comespondiente a esta free
cuencia de mucstreo e T =
2,676 1. Ver figura 16.2.1.

oS daros esian organizados
en el disco de un modo muy pre-
dso, farmando un patrdn repet-
Livo que ayuda 3 recuperarios sin
cometer efrores, Recuetde que
ademds de los datos de audio se
graban datos de control y que
ademas fos datos de audio son
dobies porque 1a grabacitn es es-
tereofonica. Se dice que los datos
se organizan en forma de cuadro
[FRAME en irglés) por similitud

con la transmision de video. (&
da cuxlro contienc & muest@s
de Audio y todos los datos de
control necesario, inchuyendo et
pulistr 0 datC de SINCIONSIMO que
corsiste en dos PIT de 11 T (o
m3s largo), uno 3 continuacin
del owo. Ver figura 16.2.2.

Enre dato de sincionismo y
dato de sincronismao se graban 6
muestras de axiio. Por supuesto
que aminén s grabah ora an-
tidad de datos de cortroi, inchusi-
ve el sincronismo ocupa un Rxgar,
y no debemas olvidar que en rea-
Bdad nay 12 mueslas, ya que se
manejan dos canales de audio.

Todo 50 no importa, o Onk-
€0 que Nos iNkenesa es que entre
pulso y pulso de Sincronismo se
transmiten & datos de audio y
que entre dato y dato transcu-
tren 22,676 ps. 1o que ros permi-
re calcular que of periodo de sn
ctonkmd es 6 x 22,676 =
136,056 iss. :

Para podcr wansmitir €5as 6
muestras dobles se reafiza un
peaceso de codificacion de ma-
NeYa que contabilizando 10s ne-
cesarios bits de control, de park
dad, de consolidacion y de sin-
cronismo s¢ requieren 586 bits
en total para wansmitir un cug-
dro

Si se tada 136056 us en
rransmitis 586 bits, cada bk dusa
136.056/586 = 023138 us ©
231,38 ms.

Ths 231,38 ns

El fiujo de bits es la cantidad
de Dits por segundo gue cnure-
ga un sistema de fransmision de
datos. En nuestra caso hasta
con dividi .000.000
1S/0,23138 ps para conocer la
canidad de bits ransmitidos en
un intervaio de Is.

Flujo de bits:

1.000.0000. 231380432199 WS
La sefat de CLOCK necesaria

para leer esa cantidad de bits por

segundo no puede ser ora mas

gue:

F CLOCKs 4,321894 MMz

Oc aquf safe entonces ef dato
impuesto, anteriormente Cakuia-
do con toda precision a partir de
los pardmetros del disco de CI.
Para todos o5 efectos practicos
es suficiente recordar las cuatro

primecras ufras de la frecuencia
de CLOCK que. ademds. son
muy faciles de recordar porque
son mondtonas descendentes a
paitir def 4.

Recuierde que esta seial tiene
Un Nombre propio practicamente
reconocido por iodos oy fate-
cantes con alguna pequciia dife
rencia. £l nomitye mas comon es
PLCK [PLL CLOCK). Por fo tanko:

PLCK = 4,321894 Mh2

Con la sefial PLCK vamos a
reafizar iy lectura de EFM recupe-
rada por et DATA SUCFR. por lo
taro, es convenienie dibugaria
U debajo de 13 olra pora obser-
var 13 relacidn entre efas INOTA:
Este es ambién un buen méodo
para saber que o PLL esta sincro-
nizado; simplementc canegie un
ha7 det osclioscopio a PLOK y la
oua a EFM). Ver igura 16.2.3.

LA ORGANIZACION
EN BLOOUSS

La organizacion de los daxos
va mas 3l que la simple organi-
zatibn en cuadros. Ocurre gue
los cuadros se leen en 136 S y
hay informaciones que no nece-
sitan ser entregadas con tanta ve-
locidxd de repeticién. Por ejem-
plo, I3 mndicacion de tempo
transcurrido que se presenta er
of display, proviene ded dkco Y Fe-
G2 hasta el mscropsocesador para
que éste la procese y 1a muestie
en ¢ display. Esta infurmacion sé-
io requiere un refresco cada se-
gundo, asi que no tiene sentido
ransmitiria con un periado de re-
peticién menor, o que se hace es
asignar una Posicion para un bit
de control dentro de Cada Cua-
dro y acumular esa informacion
en e microprocesador. Cada 98
CUBCIOs se compleld UNA NLEVa
organizaion colocando en e3¢
lugar del cuadro un conjunto de
bits que se considera como sin-
cronismo de datos de conliol. Al
conjunto de 98 cuadros se ki fla-
ma blogue o adro grande o
gran cuadso} y 3 la nueva senal
de sincronsmo se [a flama “sin-
cronismo de blaque”. St acumuda-
mos 98 cuadros en una memoria
3 partr ag sincronismo de bio
que oblenernos una dispasicion
como 1B Indicada en fa figura
163.1. ’

L0uego de acumuiados los 98
Curos en a memoria del micro-
procesador, &te Jos analiza en
forma vertical. Como & lector
pucde vbservak existen 8 canales
verticales denominado s desde la
P hasta 2 W B canal Q &8
Uno de los mas importantes ya
que en el se guarda informacon
refercnte al tiempo de reproduc
cion, 3t tena que se esta repro-
duciendo y a tipo de énfasls (il
zado al grabar. No se conoce con
cxactitud o use de tos demds ca
nales y probablemente estér va-
clos en fos (iscos comunes. Se
supone que aigunos son utitiza-
dos para generar imdigenes fiyas
de viteo y que atros no Genen
en {3 actualidad un uso determi
nado, solo prevén un Uso fulro.

Coma estos DIoques s repi-
ten cada 98 cuadros, su duracion
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es de 98 136,056 |y = 13.333
ms 0 con una mecuencia de
74,999 Hz. Por lo tarto. son per-
tectamente aptos para cambiar el
conador de dempo tieal gue s
refresca una ves por seyundo en
et display. De hecho, et micropro-

rores mussicales con una precisidn

de un dlogue, s decir sectores
de 13333 ms.

EL PLL DE LOS
REPRODUCTORES DE CD
Kocordemos & prncipio de
funclonamiento de un PLL Un
PLL estd formado por un oela-
gor conralagdo POr 1ension y un
CAFase segun la dispusicidn que
mostramos en ka figura 16.4.1
EFVCQ debe oscitar 3 tna fre
cuenaa libre certana a ia ire
cuendia de la referencia; pard
apstario se retoca of preset de
‘ajuste que genera una tension fi-
ja de control para o VCO. B CA-
Fase compara la fase de la refe-
rencia y ki muestra generando
una tension de error proporcio-
nal al desfasaje. Esa tension de
erfor se stkna a ka de ajuste (or-
mando fa V CONTROL que def-
nitvamente controla 1a frecuen-
cia del VCO. Cuando decimos su-
ma nos referimos @ sumar en
magnitud y signo, es decl, que

fal SUMA puede ser Una testa, de
pendiendo de que €l ervor de fa-
se 5ea negativo o positivo. De he-
cho, en muchos Cituitos pract-
cos ¢f CAFase gerera una ter-
sion fija cuando la muestra “MAS™
y la referencia "R estan en fase.
En este €aso, ¢ preset solo hace
un gjuste lino de esa tension pe-
o el principio de fimconamiento
no se ve akerado.

Aun con e VCO ajustado
exactamente a la frecuencia de
referencia, es pasible que el cir-
CUITO debia generar una ension
de correccion momentanea. En
efectn, 1as freruencias pueden
ser iguales pero la tase no. El
drcuito compara las fases y ge
nera una tension de enor que
le cambia fa frecuencia al VCO
para que éste apure O reduzca
el paso hasta que Se ponga en
fase y la V ERROR se haga cero
volviendo ¢ VCO a a frecuen
da dc reforenca. La velodidad
con que se cambia el pasa tle-
pende de C si es pequelo el
VCO pega un salto on lugar de
dar un pasa suave y entorices
se pueden produci sobreco-
rrecciones de frecuencia,

£n.la prictica, tas frecuencias
jamas son iquales, de hecho la
referencia tiene por o menos,
pequenas varfacicnes de fre-



